



# “全国模范退役军人”梅鹤康因病去世，生前他带着五一村迈进全国百强 让村上的五星红旗保持“最鲜艳”

8月25日晚间，江苏江南实业集团创始人、常州市武进区横山桥镇五一村党委书记梅鹤康因病去世。前不久，梅鹤康获评“全国模范退役军人”“江苏最美退役军人”。据了解，在担任五一村党委书记的20多年间，梅鹤康带领村民致富发展，五一村成为全国百强村。

沈向阳 刘国庆

## 他办起了村里第一家工厂

8月26日上午，梅鹤康家人发布讣告，中共常州市武进区横山桥镇五一村委员会书记、江苏江南实业集团原董事长梅鹤康，因病于8月25日21时18分逝世，享年68岁。

十天前，8月15日首届“江苏最美退役军人”发布仪式上，梅鹤康获评“江苏最美退役军人”，此前不久，梅鹤康被评为“全国模范退役军人”。

梅鹤康于1973年1月入伍，1976年2月退役。上世纪80年代，在常州市武进横山桥镇，35岁的梅鹤康，怀揣家里准备盖房用的7000元钱，借了五一小学几间校舍，办起了村里第一家工厂，该厂后来成为销售超百亿的江南实业集团。在他的引领帮助下，村上企业纷纷发展壮大，该村经济总量年增幅连续多年保持在5%以上。

走在五一村，放眼所见，除了现代化派的工厂，还有错落有致的乡间别墅、典雅幽静的校园、风景如画的农民公园。据介绍，五一村全村实现工业产值155亿元，村级收入1659万元，综合实力稳居全国百强村前列。

## 五一村的发展和他分不开

村民们表示，五一村的发展，与梅鹤康的领头羊作用分不开。

据介绍，企业经营风生水起的梅鹤康，1997年起被村民推荐担任五一村党委书记。“村民的事就是自己的事，一定要让全体村民共享发展成果”，秉持这一信念，梅鹤康大力兴办工业企业，夯实村级经济基础。同时，他还秉承“村委吃紧一点、自己贴补一点，村民多受益一点”原则，大力投入村里的社会事业。

1998年，五一村实施基础设施改造升级，道路硬化达到百分百，成为常州市第一个实现村级主干道路“白改黑”村。1999年，投入800多万元建设农民公园和健身



梅鹤康把每一份工作都当成党交给他的任务，把每个岗位都当成战斗的阵地  
常州市委宣传部供图

广场；2005年，投入1000余万元免费为全村安装管道天然气和长江自来水；不仅解决村民的就业问题，还为邻村提供3000多个就业岗位。2006年，村集体投入2500多万元，率先将全体村民纳入武进区被征地农民基本生活保障体系。

自己的企业壮大了，梅鹤康时刻不忘五一村的发展。这些年里，江南实业集团累计出资5000余万元支持村里各项建设和民生事业。

## 要让国旗保持“最鲜艳”

五一村很多村民都知道，20多年来，梅鹤康有个习惯，只要他在村上，一大早就到村庄上“巡查”一次，“看看垃圾桶周围是否干净，河里的垃圾有没有捞干净，哪里还有问题需要解决。”

五一村党委副书记徐洁介绍，梅书记每天“巡查”，还有一个重要的事情是看看各处悬挂的国旗是否保持“最鲜艳”。“你在我村，可以看见五星红旗每天都是鲜艳靓丽的。梅书记关照我们，村里凡是悬挂国旗的地方，必须保证五星红旗是最鲜艳的，绝不允许有一丝蒙尘或破损！他常说：国旗就是祖国的象征，非常神圣！”

梅鹤康生前接受媒体采访时说，刚参军时就聆听了冷鹏飞等战斗英雄的事迹，“我当时就想，我要学习他们‘生命不息，战斗不

止’的精神！”后来虽然脱下了军装，但他把每一份工作都当成党交给他的任务，把每个岗位都当成战斗的阵地，始终保持革命战士的本色，遇到困难不退缩，取得成绩不懈怠；始终保持为民初心，把“为人民服务”当作人生最大的追求。

2015年，梅鹤康检查发现得了喉咽癌，当时他正带领五一村全力创建“美丽乡村”。当年6月，在声带、食管切除半个月后，常州遭遇特大暴雨，病床上的他通过短信远程指导村民开展防汛救援工作。

经过一段时间治疗，大病未愈的梅鹤康，毅然回村工作。特别是“美丽乡村”创建即将收官，村老年活动室、服务大厅也将完工，梅鹤康放心不下工作，拖着病体查看工地，召集村“两委”、施工方、监理方开会，督查工程进度和质量。

由于声带切除，工作中梅鹤康全靠写字板交流。最终，五一村顺利通过美丽乡村验收。一块块被磨损的写字板电子屏也见证了他奋斗的精神。虽然这几年里，梅鹤康没有用嘴说出一个字，但是留下了很多让人难忘的“痕迹”。2016年村党委换届，他再次高票当选。

这些年来，梅鹤康所在村被评为“全国文明村”“全国生态村”“全国模范村委”，他个人获评“中国好人”“省‘劳动模范’”“省‘吴仁宝式’优秀村书记”。

# 微信上5万元卖孩子，7人被抓

现代快报记者了解到，今年4月，新北区安家派出所民警在工作中获悉，有人在微信群中发布拐卖婴儿的信息，派出所立即展开调查。

很快，一个叫王某的女子进入警方视线。警方随后调查发现，王某充当中间人，将宿迁女子赵某生下的一个女婴卖给了朱某。然而，民警发现，女婴并不在朱某家。

办案民警发现，朱某的小姨子

李某、高某夫妻二人没有孩子，派出所立即组织警力赶赴南京李某家中，在南京警方协助下，民警在李某家中发现了女婴。经审查，赵某生下女婴后，找到中间人王某，以5万元的价格，将孩子卖给朱某，而朱某是替小姨子物色孩子的。目前，这起案件中6名涉案人员因涉嫌拐卖儿童，被检察院直诉，1人被移送起诉。女婴目前被安置于常州市福利院。

彭经伟 葛小林

## 晋陵路、和平路即将完工通车

为配合轨道1号线整体道路质量、景观环境提升，今年7月初开始晋陵路、和平路进行了封闭施工，9月上旬，晋陵路、和平路各施工路段将陆续完工通车，路况将得到极大改善。

记者从交警部门获悉，9月1日，晋陵路（龙城大道至飞龙路）、晋陵路（广场大道至太湖路）、和平路（博爱路至罗汉路）、和平路（劳动路至光华路）完工通车。

9月5日，和平路（中医院西门至吊桥路）全幅通车。

9月10日，和平路（光华路至中吴大道）全幅通车。

9月15日，晋陵路（太湖路至汉江路）全幅通车。

9月20日，晋陵路（龙城路至广场路）全幅通车。

不过，需要提醒市民的是，由于部分路段周围正好有学校，开学后省常中、市一中、实验小学、博爱小学等沿途学校学生出行将造成短期影响，交警部门提醒学生家长提前规划线路，其他人员尽量避峰出行。

焦荆 葛小林

## 天柱山来常州推介山水风光

“苏南地区一直是天柱山景区的核心市场，游客输送量和游客消费水平名列前茅。”8月27日晚，2019安徽天柱山长三角旅游推介会在常州举行。会上，主办方向常州、无锡、苏州、扬州等多个城市推介天柱山及安庆文化旅游。

此次推介会由潜山市政府、安庆市文化和旅游局、天柱山管委会主办，潜山市文化旅游体育局、安徽天柱山旅游发展有限公司承办。

潜山市委常委、天柱山管委会副主任涂高生在推介会上介绍，天柱山是安徽三大名山之一，拥有世界地质公园、国家重点风景名胜区、国家5A级旅游景区、国家森林

公园等多项桂冠。天柱山历史悠久，号称古南岳，是安徽的源头山，安徽简称“皖”就来源于天柱山。天柱山风光独特，拥有全球范围内规模最大、剥露最深、出露最好、超高压矿物和岩石组合最为丰富的大别山超高压变质带，奇峰、怪石、幽洞、飞瀑星罗棋布。天柱山人文荟萃，山麓的三祖禅寺为佛教禅宗祖庭之一，山谷流泉文化园现存李白、白居易等文人摩崖石刻400余方。天柱山也是爱情故事的盛产地，有“爱情圣山”的美誉。《孔雀东南飞》《天仙配》和“小乔初嫁了”等爱情故事就发生在这里，天柱山也是京剧的发源地。

刘国庆

## 宝龙社区环保走秀倡导垃圾分类

为倡导垃圾分类新时尚环保理念，提升社区居民对生活垃圾分类减量的知晓度、认同度和参与度，日前，钟楼区北港街道宝龙社区党总支发挥党建引领作用，联合宝龙广场、红心蔷阳光驿站开展了以“垃圾分类，从我做起”为主题的环保走秀暨垃圾分类趣味挑战赛。

在环保走秀环节，参赛的48人分成24组亲子家庭，“盛装”登场的小朋友们自我介绍后，再讲述了各自的环保服装面料，并大声说出自己的环保宣言，为现场观众带来了一场精彩的环保走秀视觉盛宴。

在垃圾分类趣味挑战赛中，社区工作人员事先准备了各类卡片和垃圾桶等，由亲子环节晋级的2个小组人员再分成6个参赛组，一方面，参赛者要区分好可回收垃圾、餐厨垃圾、有害垃圾、其他垃圾四个不同种类的垃圾，另一方面，参赛者要用轧带绑住腿，从纸箱内取出垃圾卡片，投进相应的垃圾桶内，用时最短、正确率最高的队伍即为获胜，这让现场围观的数百名居民在欢声笑语中学到了垃圾分类的知识。

谢燕 刘国庆

## 大爷疑发心梗，一查竟是卡了根鱼刺

日前常州市民冯大爷因为发热胸痛住进了医院，一度被认为是他心梗，随着进一步检查医生发现他的食管中卡了一根鱼刺。原来冯大爷前段时间吃饭时被鱼刺卡了一下，当时用吞饭团的土办法应付，没想到惹出这么大的祸。

“冯大爷来的时候，不明原因发热、胸痛，去其他院就诊时，医生诊断其为心梗，经查心肌酶等指标均正常，也就没在意，但之后症状反复，甚至有加重趋势，胸痛难忍，于是又来到我们医院检查。我问诊时听说他近期曾吃鱼，所以高度怀疑是鱼刺卡住了引起的不适及相关症状，CT检查证实了确是鱼刺卡喉。”武进医院心胸外科主任姜敏炎回忆说。

通过CT检查发现，一根鱼骨

横位卡在冯大爷食管中段，已经穿孔，并且紧贴心脏大血管。如果能通过内镜取出鱼刺，患者就可避免创伤相对较大的外科手术。姜主任联系了消化内科、内镜中心副主任刘鹏军并告知其患者状况，刘鹏军知晓后立即为冯大爷安排手术。

“因为鱼刺卡的部位较深，且时间较长，内镜手术存在一定风险和难度，易造成大出血、术后脓胸等严重并发症。”与患者及家属充分沟通保证知情的情况下，经消化内科、内镜中心、心胸外科、麻醉科等多学科团队合作，刘鹏军为冯大爷施行了内镜下消化道异物取出术，成功口中取物，将鱼刺取了出来。冯大爷术后顺利度过每一个并发症期，恢复良好，现已康复出院。

周洁 陆文杰